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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U sistemu se aktiviraju (kreiraju ili postaju spremni) procesi sledećih karakteristika (niži broj označava viši prioritet):

	Proces
	Prioritet
	Trenutak aktivacije
	Dužina izvršavanja

	A
	2
	0
	4

	B
	0
	2
	3

	C
	3
	3
	1

	D
	1
	1
	2


U tabelu upisati u kom trenutku dati proces počinje svoje (prvo) izvršavanje i u kom trenutku se završava, ako je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
po prioritetu sa preuzimanjem (preemptive priority scheduling)

	Proces
	Trenutak početka prvog izvršavanja
	Trenutak završetka

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	


b)(5)
najkraći-posao-prvi bez preuzimanja (nonpreemptive SJF).

	Proces
	Trenutak početka prvog izvršavanja
	Trenutak završetka

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	


2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Na programskom jeziku Java implementirati klasu koja sinhronizuje pristup operacijama tipa O1 i O2. Broj operacija tipa O1 koje se smiju izvršavati konkurentno je 10 dok je broj operacija tipa O2 koje se smiju konkurentno izvršavati neograničen, ali nije dozvoljeno da se konkurentno izvršavaju operacije oba tipa. Interfejs klase treba da bude po jedna metoda za svaki tip operacije u koju je umotan poziv odgovarajuće operacije (kao komentar navesti mesto gde se poziva odgovarajuća operacija). Pri rešavanju zadatka nije potrebno rešavati problem izgladnjivanja. Za sinhronizaciju je dozvoljeno koristiti samo jedan objekat i sinhronizovane (synchronized) blokove nad tim objektom.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Data su dva procesa, P i Q, koji koriste deljene resurse A, B i C na sledeći način:
process P;



process Q;
...




...
request(A,B);


request(C);
...




...
request(C);



request(A,B);
...




...
release(A);



release(A,C);
...




...
release(B);



release(B);
...




...
release(C);



end;
...
end;
a)(5)
Dati jedan scenario izvršavanja u kome ovi procesi ulaze u stanje mrtve blokade (deadlock) i nacrtati graf zauzeća resursa u tom stanju.
b)(5)
Restrukturirati ove procese tako da se spreči mrtva blokada ukidanjem neophodnog uslova „držanje i čekanje“.
4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se aproksimacija LRU algoritma sa dodatnim bitima referenciranja (additional-reference-bit algorithm). Registar istorije bita referenciranja ima 4 bita. Posmatra se proces čije su četiri stranice označene sa 0..3 trenutno u operativnoj memoriji. Proces generiše sledeću sekvencu obraćanja stranicama; u ovoj sekvenci, oznaka X predstavlja trenutak kada stiže periodični prekid na koji operativni sistem pomera udesno registre istorije i upisuje u njih bite referenciranja:

0,1,3,X,2,1,0,X,1,2,1,0,X,2,0,X,2,1,X,0,1,2,3,X,3,1,X,3,0,2,X,3,0,X,1,0,2,X

Prikazati sadržaj registara istorije posle ove sekvence i navesti koja stranica bi bila izabrana za izbacivanje ukoliko se posle ove sekvence traži zamena stranice.

Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
a)(5)
Šta je osnovni nedostatak RAID 1 u odnosu na RAID 5?

Odgovor:

b)(5)
Objasniti kako SSTF algoritam raspoređivanja zahteva za pristup disku može da dovede do izgladnjivanja?

Odgovor:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati shell script koji prihvata do 9 parametara. Prvi parametar je naziv fajla koji sadrži informacije o programima, od kojih će neke biti potrebno pokrenuti. U svakom redu tog fajla zapisani su sledeći podaci o jednom programu: kontrolni broj (niz cifara), razmak, naziv programa (niz malih slova), razmak, opis (tri mala slova), razmak i na kraju niz parametara koje programu treba proslediti (nizovi znakova različitih od vitičasti zagrada razdvojenih razmacima, svi zajedno ograđeni vitičastim zagradama). Preostali parametri su redni brojevi redova iz kojih treba pokrenuti programe.Ukoliko je broj parametara neodgovarajući, ili ako dodje do bilo koje druge greske, ispisati gresku i nastaviti izvršavanje ukoliko to ima smisla.

Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Dat su sledeća dva niza:

#define N ...;
int (*f[N])(int x);
void* x[N];

Funkcija f[i]() pri računanju koristi element x[i] i u njemu čuva međurezultat, ali nije poznata veličina polja na koje x[i] pokazuje. Trajanja izvršavanja svih funkcija su približno iste dužine. Potrebno je izračunati narednih 999 elemenata nekog reda čiji je prvi element poznatt i za koji važi da je ai = f[N-1](f[N-2](...f[1](ai-1)...)) za i>1. Napisati program za Linux koji u paralelnim procesima vrši traženo izračunavanje, tako da se proces paralelizuje u najvećoj mogućoj meri, ali da se ne kreira više procesa nego što je potrebno. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevi.

Rešenje: 
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